

К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ИЗВЕСТНОГО СОВЕТСКОГО ЭКОНОМИСТА И СТАТИСТИКА И.П. СУСЛОВА

Иван Петрович Суслов родился 11 марта (26 февраля по старому стилю) 1915 г. в семье крестьянина в поселке Юрья Кировской области (тогда – Вятской губернии). Его детство и юность были нелегкими. В 14 лет сразу после окончания 6-го класса он начал работать конторщиком. И в течение последующих семи лет работал на разных счетно-бухгалтерских должностях, но при этом всегда уделял большое внимание самообразованию.

Его отец, Петр Филиппович, прошел Первую мировую и Гражданскую войны рядовым. После демобилизации по ранению крестьянство как таковое в его деятельности отошло на второй план. Он работал агентом-заготовителем волостного продкомитета, Госторга, а в 1927 г. стал соарендатором водяной мельницы. Уже на следующий год он был лишен избирательных прав, а еще через год его хозяйство было раскулачено. Семья переехала в Свердловск, но вскоре Петр Филиппович был осужден и семья перебралась жить на глухую станцию в Омской области – на четыре года (1932–1935 гг.).

В 1936 г. Иван Петрович вернулся в Свердловск, поступил на последний курс рабфака Свердловского государственного университета.



После его окончания переехал в Ленинград и в 1937 г. поступил учиться в Ленинградский финансово-экономический институт, который окончил в 1941 г. По окончании института был послан на работу в г. Архангельск, где по август 1942 г. служил старшим инструктором. Этот период его жизни прекрасно описан в неопубликованной рукописи «Записки экономиста».

Иван Петрович с детства был инвалидом по зрению, на военный учет был поставлен и призван в Красную Армию только в 1942 г. В армии он служил до августа 1946 г. В боях не участвовал, его служба протекала в Архангельском и Беломорском военных округах. Окончил курсы младших лейтенантов, был командиром взвода 205 ОБС, служил в отдельном резервном полку офицерского состава, был судебным секретарем военного трибунала округа, инструктором финансового отдела округа – это его послужной список.

В 1946 г. Иван Петрович поступил в аспирантуру Ленинградского финансово-экономического института, которую закончил в 1949 г. с защитой диссертации. Докторскую диссертацию он защитил в 1965 г.

Еще за два года до защиты кандидатской диссертации Иван Петрович женился на Лине Васильевне Лобановой. В 1949 г. у них родился первый сын – Виктор, в 1952 г. – Сергей, в 1955 г. – Никита. Сейчас Сергей живет, и уже давно, в США, развивая там индустрию информационных технологий, хотя степень кандидата физико-математических наук он получил в России. Виктор и Никита – доктора экономических наук, профессора, оба работают в Институте экономики и организации промышленного производства Сибирского отделения РАН. Никита заведует отделом, Виктор возглавляет лабораторию и является заместителем директора, в 1997 г. избран членом-корреспондентом РАН.

Профессиональная карьера Ивана Петровича складывалась весьма успешно:

1949–1958 гг. – ассистент, старший преподаватель, доцент Ленинградского финансово-экономического института;

1958–1968 гг. – заведующий кафедрой статистики Ленинградского государственного университета;

1968–1981 гг. – старший научный сотрудник Института экономики и организации промышленного производства Сибирского отделения АН СССР;

1968–1969 гг. – профессор кафедры применения математических методов в экономических исследованиях Новосибирского государственного университета;

1969–1973 гг. – заведующий кафедрой конкретной экономики и статистики Новосибирского государственного университета;

1974–1981 гг. – заведующий кафедрой политической экономии Института повышения квалификации Новосибирского государственного университета.

За время своей научной и преподавательской деятельности И.П. Суслов опубликовал около 50 работ общеметодологического, учебно-методического и конкретно-экономического характера. Следует упомянуть пять его крупных монографий:

Общая теория статистики: Учебное пособие для вузов. М.: Статистика, 1970;

Методология экономического исследования. М.: Мысль, 1974;

Теория статистических показателей. М.: Статистика, 1975;

Основы теории достоверности статистических показателей. Новосибирск: Наука. Сибирское отделение, 1979;

Методология экономических исследований. 2-е издание, переработанное, посмертное. М.: Экономика, 1983.

Иван Петрович Суслов имел девять правительственных наград, в том числе:

Медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» (1945);

Медаль «В память 250-летия Ленинграда» (1958);

Медаль «Двадцать лет победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» (1966);

Орден Октябрьской Революции (1971);

Медаль в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина (1970);

Медаль «Тридцать лет победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» (1976);

Знак «25 лет победы в Великой Отечественной войне».